

HAJERMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	vidéken:
1 óra 60 l.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 l.	1 évre 3 K.
3 óra 60 l.	1 évre 6 K.
1 évre 3 K 60 l.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter. 1.
Egyes szám: hétköznap 2 l., Vasárnap 4 l.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Törökország

megtámadta Oroszországot — ez a világháború mai szenzációja. A legendás Hamidie cirkáló megjelent Novoroszjszki orosz kikötőváros előtt, egy másik cirkáló pedig Feodoszija városát bombázza.

A „beteg ember“ tehát fel-emelte karját kuruzsloja és gyilkosa ellen. Az a Törökország, melyet az orosz ázsiai birtokaiban egyre fosztogatott, európai területén állandóan nyugtalanságban tartott és végre a Balkán-szövetséggel oroszva megtámadtatott, az a Törökország él és villogó fegyverrel támad gyilkosára. Míg a kettős szövetség hadereje az orosz medve torkát szorongatja, a török a lábának akaszködik, hogy földre teperje a zsarnok óriást.

Ezt a tényt a mi szemponunktól sem lehet lekicsinyelni, ámde óriási jelentőségét akkor értjük igazán, ha tudjuk, hogy a török az életéért harcol. Oroszországnak tenger kell s ezt a tengert csak Konstantinápoly elfoglalása nyitja meg neki. A Monarchia szétdarabolása csak eszköz a kezében, hogy a tört Törökország szívének szegesse. Tudja azt jól Törökország, hogy az orosz győzelme nekünk szétbomlás, de neki halál. És a halálra, szánt elszántságával lép sorompóba velünk és mellettünk.

Törökország ereje sem kicsinylendő. Háromszázmillió mohammedán él orosz és angol szolgátságban és ezek felkelése országokat boríthat lángba. Amit az ántánt nekünk szánt, a nemzetiségek fellázadását, az most rajta fog beteljesedni. Köröskörül kigyullad a föld s a zsarnok orosz és gögös angol mindenfelé védekezésre lesz

utalva. És nem csalódunk, ha azt mondjuk, hogy Törökország támadását nyomon fogják követni Bulgária, sőt talán Románia hadüzenete is, melyek szintén életükkel játszanak

orosz győzelem esetén. A néhez kő megindult. Az igazság velünk, és velünk a szabadságszerető népek szíve és karja. Cs velünk az igazság, a szabadság és győzelem Istene.

Kitört a török-orosz háború.

Az oroszok kezdték meg a harcot.

Hivatalos jelentések az orosz és a francia harcterről.

Az orosz flotta megkezdte az ellenségeskedést.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

Authentikus jelentések szerint ma délelőtt a Fekete-tengeren az orosz flotta megtámadta a török flottát. A harcban egy orosz aknakerakó hajó és egy torpedóüző elsüllyedt. A törökök ezenkívül elfogtak egy orosz szénszállító gőzöst és a rajta levő 13 orosz tisztet és 86 főnyi legénységet foglyul ejtették.

Szebasztopoln a törökök sikerrel bombázták.

A B. Z. am Mittag jelenti; Hivatalos konstantinápolyi jelentés szerint néhány orosz torpedónaszád kísérletet tett arra, hogy megakadályozza a török flottának a Boszporusból a Fekete-tengerre való kifutását. A török hajók erre megkezdtek a tüzelést és két orosz hajót elsüllyesztettek. A törökök több mint harminc tengerészkatonaát elfogtak. A török flotta nem szenvedett veszteséget.

Rendkívüli minisztertanács Konstantinápolyban.

A portán a nagyvezér elnöklet alatt a késő délutáni órákban rendkívüli minisztertanács ült össze. A minisztertanácsnak nagy fontosságot tulajdonítanak.

Teodozia bombázása.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A Wolff-ügynökség értesülése a Pétervári Iroda a következőket jelenti:

Délelőtt fél tíz és fél 11 óra között egy háromkéményes török cirkáló ágyuzta a Teodozia (Feodoszija) városát és a vasútállomást megrongálta a székesegyházat, a görög templomot, a raktárakat a kikötőben és a molót. Egy katona megsebesült. Az Orosz Külsőkereskedelmi Bank fiókja lángba borult. 11 órakor a cirkáló délnyugati irányban eltávozott. A Hamidie török cirkáló Novoroszjszki elé érkezett, megadásra és az állami vagyon kiszolgáltatásra szólította fel a várost, azzal fenyegetőzván, hogy ellenkező esetben a várost bombázni fogja. A török konzult és hivatalnokait letartóztatták. A cirkáló eltávozott.

A törökök elsüllyesztettek még egy orosz hadihajót.

Az Universal galáci jelentése szerint egy török hajóraj elsüllyesztette a Donez nevű orosz állomáshajót.

Az ellenségeskedések előzményei.

A Fekete tengeren történt háborus incidensekről bizonyosnak mondható, hogy az első támadás nem török, hanem orosz

részről történt. Már jó ideje ijesztetéssel operált Oroszország Törökország ellen, ami eleinte a Fekete-tengeri hajóraj fíntető felvonulásában nyilvánult meg. Törökország továbbra is semleges maradt volna, ha Oroszország nem folytatja izgatásait, amelyek végre a török hajók elleni orosz támadásra vezettek. Hogy a támadás hol történt, azt még nem lehet biztonsággal megállapítani. Formális hadüzenet még nem történt s e tekintetben Törökország részéről hihetőleg még nem következett be a döntés.

Vezérkarunk jelentése.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

Orosz Lengyelországban a harc tegnap is szünetelt. A San alsó folyása mentén; Niskótól délre a folyón átkelt nagyszámú ellenséges haderőket heves ütközetek után visszavetettük. Stary-Sambornál ágyútűzünk egy orosz löszerraktárt levegőbe röpített. Az ezen helységtől nyugatra felelő magaslatokon minden elleni támadást visszavertünk.

Turkától északkeletre csapatunk elfoglaltak több fontos magasiati hadállást, amelyet az ellenségnek menekülészerűen kellett kiürítenie.

Népfőlkéink e harcokban sok oroszot elfogtak. A f. hó 28-ig a monarchiában internált hadifoglyok összes száma: 649 tiszt és 73.179 főnyi legénység, amibe az utóbbi hetek harciban ejtett a két hadszínterről még el nem szállított igen számos hadifogly még nincs beleszámlálva.

Höfer vezérőrnagy a vezérkar fhelyettese.

Német hivatalos jelentés.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

Nieuporttól délre és Ypres-től keletre támadásainkat sikeresen folytattuk, nyolc gépfegyvert zsákmányoltunk és kétszázangolt foglyul ejtettünk. Az argonne-si erdőben csapatunk több erődöt és támpontot bevettek. Verduntól északnyugatra a franciák sikertelenül támadtak.

SOVEGJARTO vaszouaruhaza, Baratok epulete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor parchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

Harcotterre vonultaknak szerezzünk be meleg téli alsóruházatot.

Meleg teveször hősapkák — 80, 120, 150 K	Meleg teveször rövidharisnya 50 f. 180, 240 K	Meleg teveször és gnyaju haamelegítő 120, 2, 3 K
Teveször érmelegítő 60, 70, 80 K	Dupla teveször és gnyaju keztyük 120, 2, 240 K	Teveször, ford és latszármelegítő 3, 4, 5 K

Valódi teveször ujasmellények, takarók, tábori hálózsákok, gumiköpenyeg Dr. Jaeger-féle meleg alsóingek, nadrágok olcsó szabott árakon.

TELEFON 163. KNAZOVITZKY divataruházában. TELEFON 163.

Különbön nyugaton épügy, mint a keleti hadszíntéren, ahelyezt változatlán.

Az Emden újabb bravurja.

Pétervári hivatalos jelentés szerint Tókióból az a jelentős érkezt, hogy az Emden német cirkáló torpedólovóval elsüllyesztette a Zeinug orosz páncélos-cirkálót és egy francia torpedóvadászt a pulo—dinangi révben. Az Emden egy negyedik német cirkálóval állással állással föllállításával föllismerhetetlenül tette magát és ily módon közelítette meg az említett két hajót.

Bulgária mellettünk.

Berlin okt. 30.

Radóslavov bolgár miniszterelnök így nyilatkozott:

— Bulgária semlegességét szigoruan megőriztük és barátságos viszonyban vagyunk minden szomszéd állammal, Németország és az osztrák-magyar monarchia nagyon szimpatikus minálunk. Macedóniáról nem fog megfélekedni Bulgária. Hadsergünk készen áll minden eshetőségre. Az ántant rendkívüli erőfeszítéseket tesz, hogy becsalogason bennünket az új balkáni blokkba, román és szerb területeket ígér nekünk, de a kormány nem engedi magát félrevezettetni.

LEGUJABB.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A Rotterdamer Naclirichten szerint egész Oranje gyarmat nyílt felkelésben van Anglia ellen.

A Fekete tengeren tegnap folyt harcban Kuluhecz nevű orosz ágyunaszád is elsüllyedt.

Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadó-hivatalnak.

Városi közgyűlés.

(Folytatás.)

A polgárorség szervezésére a tanács javaslatára kétezer koronát szavazott meg a közgyűlés, amely összegnek a főkapitány kezeihez való kiűzítését felebbezre való tekintet nélkül elrendelte.

Közel másfél évtizede húzódó ügy került most sorra. A DV. állomástól keletre húzódó, 260 fm. utnak makadámburkolattal való felállítását javasolta a tanács. Az ut mentén lakó vasutasok eleddig hiába könyörögtek, deputációztak, a legjobb esetben egy-egy ígér-

tel-tölték ki a szemüket. Közben azonban kiűtött a háború. És, bár a hadak útját nem makadám-burkolat fedi, hanem feloszlásnak induló hullák s koponyacsontok borítják és vértapok öntözik: a háború hozta meg egy szépen fejlődő városrészt, régi és elmondhatjuk, igen jogos óhajának teljesítését. A közgyűlés szívesen meg is szavazta az erre a célra kért 1300 koronát, bár igazat adott Vágó Lajos déli vasúti főmérnöknek, aki felszólalásában kifejtette, hogy a tervbe vett 25 cm. vastagságú burkolat egy ilyen nagyforgalmu uton igen kevés, s ha a víznek megfelelő csatornák utján való levezetéséről nem gondoskodunk, az ut időnap előtt tönkremegy. László városi mérnök és a polgármester felvilágosításai után, tekintettel az ügy sürgősségére és arra, hogy később a burkolatot még mindig lehet vastagabbá tenni, a tanács javaslatát egyhangulag elfogadta a közgyűlés. Kihangolodta ezután még azt is, hogy a DV. állomást vízvezetékekkel látatja el; egyben tudomásul vette, hogy a hatósági bizonyítványok után járó díjak szabályrendeletét a miniszter jóváhagyta.

Az adószámvevőséghez november és december hónapokra 6 napidíjas (3-3 kor. díjjal) való alkalmazását a tanács javaslatára kimondták, mivel belátták, hogy a katonai szolgálatra bevonultak munkaejének hiányát az adóki-

tések idején az itthonmaradottak nem képesek pótolni.

Hosszu vita indult meg az agg- és szegényintézeti élelmezéshez szükséges kenyér és nyersanyag árának felemelése tárgyában tett tanácsi javaslattal kapcsolatban. A tanács ugyanis azt javasolta; hogy a nyersanyagok árat kg.-kint 36 fillérre, a kenyér árat pedig 23 fillérre emelje fel. (A szerződés szerint a nyersanyag szállítást Ofiner Mór 238 fillérért, a kenyérét pedig Folkert Lajos 115 fillérért vállalta.) Az áremelés a tanács a háborúval okolja meg. Lits Ferenc nevelésügyi miniszter, hogy ilyen árfelemelésekről tárgyaljanak, amikor a szállítókkal 3 éves szerződést kötöttünk. Meg lehetünk győződve, hogy egyik vállalkozónak sem jutott volna eszébe az árak leszállítását kérni, ha a termények ára véletlenül nem magasabb, hanem jóval alacsonyabb lenne, mint a szerződés megkötésekor volt. Igen szomorúnak találja, hogy a város mindig csak rossz szerződéseket köt. Dr. Krausz Zsigmond szerint a város azzal, ha az árakat fel nem emeli, nem magának spórol, hanem az államnak, amely a szegényintézetben étköz toloncok és foglyok élelmezésének egy részét visszatéríti. Dr. Holly Géza elismeri, hogy lényegileg igaza van Litsnek, de az a kérdés, méltányos-e az árfelemelés? A vállalkozóknak mindig számat kell vetniük az áremelkedéssel, a világháborúra azonban

Pierre l'Ermite és a háború.

(Vége)

Most a harmadik behívás következik.

Franciaország is maga mögé tekint, hogy összegyűjtse utolsó erőit. A győzelem mosolyog arra a népre, amely még egy sereget tud a csatamezőre küldeni.

Franciaország kétségbeeső hangot kiált a győtrő gondnak ebben az órájában, mely sorsa felett fog határozni.

De első ízben esik meg az egész történelem alatt, hogy senki sem felel hívására.

Nincsenek már katonák! És tényleg! Harminc év óta a francia családok rendszeresen elutasították a gyermekeket.

Harminc év óta dicsőíti örülten a szabadkőművesesség a megrontó gyermektelenséget. Harminc év óta emelik oltárra az újságok és a szinpad a nőt, aki „élni a'arja életét” és gnyolódna a többiek, az ostobák, a libák felett.

1914-ben volt Franciaországban a statisztikai adatok szerint: 2,550.000 ötven éven felül levő aggregény,

1,704.710 gyermektelen család, 2,661,171 család egy gyermekkel,

2,661.970 család két gyermekkel.

Ezért hívott Franciaország hazatalan a csataterre. A semmi mélysegeiből nem lehet felenni.

És mégis felelni kellett.

Mert egész Németországból távoli zaj szállott fel, mint hatalmas vizek óriási zúgása.

Uj sereg volt, az utolsó tartalékok, melyeket német anyák az ő gyermekbőségükben a hazának felajánlottak...

A Wacht am Rhein...

És a mi kimerült, megsebesült, véres katonáskáink mint a régi hősök emelkedtek fel a golyózápor közepette ezeknek az új katonáknak végtelen sora láttára.

Felemelkedtek és így szóltak tiszteikhez:

— Hát hiába öletjük meg magunkat!...

Sohasem jönnek a segítő csapatok?

— Soha.

És a tisztek magyarázták: A francia családok nem akarnak már hazájuknak gyermeket adni, mert ez akadályoz... mert ez költséges... mert ez fájdalommal jár és már az építések sem számolnak ezzel az új épületeknél.

— Akkor hát!...

Tisztek és katonák fájdalomban egyesülve látták a látóhatáron, miképpen egészülnek ki a német segédcapatok sorai... Hallották a nehéz csizmák tompa zaját, melyek holnap holttesteik fölött fognak masírozni és szétapossák a szent földet, egy Genové, egy Jeanne d-Arc, egy Jeanne Hachette, egy Bayard, Turenne szent földjét a Franciaország drága szép földjét, melynek — oh borzalom — németeknek kell lennie!...

A tizenkilencedik század másod-

dik felének francia asszonyai legyetek büszkéek művetekre...

Véghez vitték azt, amit Zulpich óta senki sem tudott.

Kitörtltek Franciaországot a világot tértképerő.

Ez történt 19...-ban.

Vagy inkább ennek kellene sajnos 19...-ban bekövetkeznie, ha Isten nem alkotta volna a népeket úgy, hogy képesek legyenek a jobbulásra. És mivel az én hitem kiolthatatlan az enyém félelmedésében, azért irtam ezeket a borzalommal és igazsággal telt sorokat.

A hazáját szerető író szavai már későn jöttek. Évtizedek bűneit kell most Franciaországnak megbűnhődnie és már az sem segít, ha 20.000 papját hívja be — talán az író is közöttük van — és bűnös módon feyverti nyjom kézlükbe, azokba a kezekbe, melyeknek csak a béke és áldás műveit szabadna szolgálniok.

Szőrme garnitúrák, (colye és mouf)

Női szőrme és nemez kalapok s hozzá díszek, legolcsóbbak **NOFITZER-nél.**

senki sem számíthatott. Kovács A. Sándor és Lipsey Lajos felvilágosításul megjegyzik, hogy a nyersanyagok árának felemelését a vállalkozó csak a szerződésben kikötött 140 adagon felül való adagokra kéri, a kenyeret szállító pék pedig, akinek egyébként állítólag egyéb vagyona nincs, szívesen behagyná a 300 koronányi kaucióját, ha a szerződést felbonthatná. Ilyen megvilágítás után a közgyűlés az áremelésbe bele nyugodott azzal, hogy ez csak ideiglenes és, minden hó, 20-áig joga van a városnak ezen változtatni. Előzőleg azonban a polgármester tiltakozott az ellen, hogy a város mindig rossz szerződést köt.

Nagy vita kerekedett Szalkai L. szingizgatónak azon: kérelme körül is, hogy a város szállítsa le a színház bérét. A tanács t. i. elutasító javaslatot tett. Dr. Hajós Rezső felszólalásában ezt a javaslatot ridegnek és szigorúnak mondta. Hivatkozva a kormány leiratára, amely a nehéz időkben nyomorba jutott színészeket a városok pénztárába ajánlotta. Javasolta, hogy a szingizgatást kötött szerződést olyképp módosítsuk: a színház bérét a város elengedi, de ennek fejében az igazgató leköszönne a szubvencióról. Ez a városnak mindössze 1500 koronájába kerülne. (Felkiáltások: Az igazgató nevében beszél?) Dr. Borcher Jenő korainak találja e fölfölt tanácskozni. Kezdje meg Szalkai az előadást, azután majd megítéljük. Dr. Steiner Jákó azt hangoztatja, hogy nem Szalkai igazgatóról és annak érdekéről van szó, hanem egy nyomorral küzdő — trüpp megélhetéséről, amennyiben a miniszteri intézkedés szerint az igazgató épen olyan fizetést kap mint bármely, vele egyenlőrangú színész. Pénzes Imre nem érti ezeket a nagy védőbeszédeteket. A város mindig volt olyan gavallér, hogy a nyomorgókat segítette. Majd, ha rászorúlnak, akkor jönjenek. Előbb azonban jöjjenek. Kégl Miklós úgy látja, hogy itt nem annyira a színészek, mint inkább a színésznők érdekében tartottak védőbeszédet. A színész megél, ha ugyan el nem viszik katonának, előadások nélkül is, mert hiszen intelligens emberek ma igen könnyen találnak alkalmazást.

Ketszék Elek szívesen segítene a múza bajnokait, a kultura katonáit, akiknek előadására a nehéz időkben is szükségünk lehet, ha lelkesedésre, bátorításra vagy vigaszra lesz szükségünk; de úgy tudja, hogy ott elsősorban az igazgatóról van szó, aki épen a székesfehérvári színészeszontól reméli azt, hogy a színészeknek igen tekintélyes összegre: rugó kaucióját módjában lesz kifizetni. Biztos adatokat kér arról, hogy milyen lesz a szintársulat szervezete. Tóth Artur egyelőre maga sem találja indokoltnak. A többi tárgyaknak csak egy akadályja volt: a vita közepén ér-

kezett sürgöny, amelyet az elnökö főtispán Ohajára főgőni fel kellett olvasni. Így akartja ezt Tisza István, a miniszterelnök: Senkinek fogalma sem volt róla, hogy mit fog ez a sürgöny tartalmazni. Elállott a szívverésünk, előrenyújtott nyakkal, tágranyilt szemekkel hallgattuk — hazánk sorsát. Az utóbbi napok eseményeinek hatása mint a malomkö fekszik valamennyiünk mellén. A legközelebbi napok száradok sorsa: szabadságunk vagy rabslasztásunk fölött döntenek. Mit izenhet hát nekünk Tisza István ilyen nagyon sürgősen, hogy a vitát a közepén kell félbeszakítani. Először jött a vizsgálat: rémhírek járnak az oroszok tulajdalmáról s mindannyiunk lehegéséről — hát es-nem igaz — még nem vertek meg bennünket, csak kénytelenek voltunk „kitérni” előlük, Galiciában pedig győzzük még őket. Jól van, jól, szívesen hisszük, hiszen jól esik a kilindó lelünknek. De nekünk most más kell. S a miniszterelnök a végére tartotta a csattanót: a törökök megkezdtek a háborút az oroszok ellen! Rég hallott a város ház nagyterme olyan lelkes tomboló eljenzést és tapsvihart, mint most.

— Ez köll a magyarnak! Éljen! Hála Isten! — szakadt föl a lelünk ből.

Majra István rendőrségi iktató helyettes most két munkakört tölt be s azt kéri a közgyűléstől, hogy a meg nagyobbodott munkakörhöz képest a fizetési különbözetet is adják meg neki. A tanács igen melegen támogatja a méltányos kérést, a közgyűlés pedig Krausz Zsigmond dr. és Holly Géza dr. felszólalásai után a szervező bizottsághoz utalja a kérést, amely a legközelebbi idő alatt és minden irányban méltányos indítványt kíván tenni.

Mohai Lajos pénzügyi tanácsos betegsége miatt 3 havi szabadságot kér. A közgyűlés a legnagyobb elismeréssel és részvétellel van a derék tisztviselő iránt, akinek baja akkor súlyosbodott, amikor nem tekintette a saját betegségét, hanem látva a háború által előidézett munkatorlódást, önként ajánlotta fel szolgálatát a városnak. A közgyűlés meleg érzéssel kívánja egészségének javulását.

Több apró ügy elintézése után a közgyűlés fél 5 órakor véget ért.

— Csak egy cigarettát. A Rotterfélé dohányüzésében elhelyezett skatulyát ma felnyitottuk. 311 cigarettát és 1 szivar volt benne. Ezeket és az előbbi gyűjtésből visszasamaradt cigarettákat a következőképpen osztottuk ki. Ipariskolai körház: 150 cigarettát. Javító intézeti körház: 150 cigarettát. Vasuti vöröskereszt állomás: 160 cigarettát és 1 szivar. Sajnos a dobozok készítése megakadt. Csak két dobozt helyezhettünk el, melyeket ugyan várakozáson felül gondoz a közönség, de legalább 8—10 dobozra lenne a városban szükség. Hol vagytok fehérvári diákok?

A miniszterelnök távirata.

A pénteki városi közgyűlésen az alábbi táviratot kapta az elnökö főtispán:

Méltóságos
Hunkár Dénes főtispán urnak
Székesfehérvár.

A város közönségével alkalmas módon való közlés végett közlöm Méltóságoddal a következőket:

Galiciában és Orosz-Legyel országban sikeresen folytatott offenzívánkkal meg kellett állnunk, hogy megfelelő intézkedések történhessenek a Varsó felől jövő tuleróvel szemben. Ez teljesen önként az ellenség minden nyomása nélkül történt. Orosz győzelmekről terjesztett híresztelések teljesen alaptalanok. A mi főerőnk a San torokától Przemyslen át a Kárpátokig az ellenségtől elveit, megerősített állásokba rendíthetetlenül áll. Az északi megyékbe betört orosz csapatokat az ország határától jó messzire nyomtuk és tovább üldöztük, majdan egész Bukovínát és Galiciának hazánkkal határos részeit megtisztítottuk az ellenségtől.

A szerbek ellen a múlt napokban elért sikerek ottani aciónk további győztes folytatására nyújtanak reményt.

Most jött berlini hivatalos hír szerint a török flotta a fekete tengeren megkezdte az oroszok elleni háborút.

Tisza.

H I R E K.

— Az Oltáregylet szokásos havi sz. miséje vasárnap (nov. 1-én lesz) fél 9 órakor a szemláriumi templomban. Választmányi ülés pedig nov. 3-án d. u 5 órakor.

— A Népszövetség csoportvezetőinek s tagjainak szives figyelmébe. A népszövetség központjának értesítése szerint a megjelent rendkívül gazdag tartalmu naptárt csak azok kaphatják meg, kik tagsági kötelezettségüknek eleget tettek. A helyigazgatóság sürgősen felhívja, a t. csoportvezetőket a még künnlevő tagdíjak beszedésére, a tagokat pedig azok befizetésére. Több csoportvezető még nem vitte el az irodából a szeptemberi (6-ik) füzeteket sem: vasárnap d. e. 11 órakor azok is átveendőek s kézbesítendőek.

— **Bárlás.** Az építő iparágakhoz tartozó iparostanulók, teli oktatása november 4-én megkezdődik. Ennél fogva a következő festő- és bádogos és egyéb idefartozó mestereket, utasítsák tanulóikat a tanítás szorgalmas látogatására, amennyiben ezen iparágoknál is az iparostanulók viselik a felelősséget a tanulók hiányos iskolalátogatásáért. A tanulók felvétele november 2-án és 3-án; este 5 órától 7-ig a régi árvalházban (Bogár-utca) történik. A taneszközök beszerzésére itt is évi 4 koronát kell beárskor fizetni. Az iparisk. igazgató.

— **Muszonnyegytől — harminchétig.** Az igazságos pótsorozáshoz az összejárára való kötelező jelentkezés okt. hó 29-én lejárt. Városunkban 910-en jelentek meg összejárára a helybeli 24—36 év közötti férfiak. A székesfehérváriak sorozása november végén vagy december elején lesz.

— **Bárkocsi vizsgálat.** A jövő héten bérkocsi vizsgálatot tart a rendőrség. A rozant és piszkos bérkocsikat, valamint a még nem felelő lovakat kitilják a közforgalomból.

— **A tanfelügyelőség új helyisége.** Folyó évi november hó 3-án a tanfelügyelőségi hivatal Ferenc József-tér (Megyeháza) 6. sz. alatti házába teszi át a kir. tanfelügyelő.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Vasárnap, november 1-én:

1. Sorrent és Palermo (tájkép.)
2. Napsugár, (dráma.)
3. Szerepd felebarátod (vigjáték.)

4. A KAZÁNHÁZBAN.

- 5.
6. (Szenzációs bűnügyi dráma 3 felvonásban)

7. Öreg ember nem vén ember.

8. (Vigjáték 2 felvonásban.)

Hétfőn és kedden,
november 2 és 3-án:

1. A repülő kutya, (term. után.)
2. A fölismert nővér, (dráma.)

3. A szerelem játéka.

4. (Vigjáték 2 felvonásban.)

5. Oroszlán ketrecben.

- 6.
7. Bernát balesete, (humoros.)

Megérkeztek a SZÉP IMÁKÖNYVEK

Igen nagy választékban. Ugyazonförléssel választék ALBUM- ES EMLÉKÖNYVEKBEN, bőr-, plus- és vászonnévelésben már 50 fillértől kezdve!

Allandó nagy raktár a legújabb művészi és angol levelező-lapokból, valamint a lezsebb kivitelű levelepapírok is, úgy dobozokban mint mapákban legnagyobb választékban és legolcsóbb árban kaphatók.

Gramofongépek és lemezek

elsőrendűek nagy választékban! LEMEZEK 2.40 FILLÉRTŐL, grammofontó pedig már 40 fillértől kezdve kapható.

HORVÁTHNÉ ES RÓNAINÉ könyv- és papirkereskedése, Kossuth-utca 15. szám.

— **Sebesültek jöttek.** Szombaton reggel 7 órakor egy külön sebesülteket szállító vonattal 260 sebesültet hoztak Székesfehérvárra az északi harctérről. Később a 8 órai budapesti vonattal még 48 jött. Valamennyit a helybéli kórházakban helyezték el.

— **A katonák elszállásolása** ügyében tegnap délután vegyes értekezlet volt a városházán. Megállapodtak abban, hogy katonai elszállásolás céljaira elsősorban amennyire még lehetséges, a középületeket veszik igénybe, másodsorban az egyesületek helyiségeit, ha ez sem elég, akkor az iskolákat s csak végső esetben a magánlakásokat. Itt is azonban elsősorban a kiadatlan üres lakásokat, melyeket már össze is írtak.

— **Koszorúmegváltás.** Özv. Balogh Ferencné 10 K., Bihar Viktorné 10 K., N. N. 2 K. és Pető Miksa Raáb József elhunytá alkalmából 10 K-t adományoztak koszorúmegváltás címen lapunk útján a Vöröskeresztnek.

— **Elmebeteg.** Kovács Mária helybéli lakosn az orvosi vizsgálat öné és közveszélyes elmebetegséget állapított meg. A szerencsétlen aszszonynak elmegyógyintézetben kezelést elhelyezése íránt táviratlag intézkedett a polgármester.

— **Adományok.** Egy magát meg nem nevező ur Barinból 200 K-t küldött a helybéli városi pénztárba a hadbavonult 17-es honvédek szegénysorsu családjaik segélyezésére. — Az Osztrák Magyar Bank helyi fiókjának tisztái kara 25 K-t adott a hadban elesettek családjaiknak segélyezésére. N. N. 10 K a vasutai Vöröskeresztnek átrazó sebesültek elnevezésére. 15 K elesett katonák szegénysorsu árvaiknak. Özv. Semsey Istvánné 10 K a Vöröskeresztnek.

Kávéházban, vendéglőben, dohányüzemekben, irodaszterekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.

— **Adományok** a helybéli Vöröskereszt-egylet fehérműi osztálya javára: Köhler Józsefné íven adakoztak: Köhler József 5 K., Szecsnábr Henrik 4 K., Stráda Antal 3 K., Benter Dezső, Mechlak Bezedek, Schmall Antal, Stuchlik Aladár 2—2 K-t, összesen 20 K. Ezenkívül ruhaneműket adtak: Pátka község, Fehér Antónia (Bodajki), Kovács Ignácné, Cisztercieta rendház, Felmayer István és fiai cég, Lukács Sándor cég, id. Hápai Nándorné, Góri Farkas Sándorné, dr. Lauschmann Guljane, Póth Anné, Pázmánd község, Falvay cég, Marshall Nándor, Halász Györgyné, Laka Döméré (Pázmánd), Schreindorfer Ferencné, Kéropánásnyék község, Zinyó község, Ben Gyuláné, Fister Lajosné, Székesfehérvári Hadsegélyező hivatalt, Szűts Pezsoné, Bierbauer Mária, Akóts Jánosné, Dunapentele község, Iszkaszentgyörgy község, Szepényi Sándorné, R. E. Károlyné, Józsoné, Székely Flóriáné, id. Linder Sándorné, Frank Gézné, Csurgó község, Zachaizskyné, Alp község, Kovács Antal, Hári Mariska, Elek Gyula, özv. Röchlich Károlyné, Polgár Iván, Molnár Béláné, Knazovitzky cég, Bocsi Jánosné (Pákoz), Dieterich Szilárdné, Réz Istvánné, Havranek Józsefné, Téz község és Borics Lajos. A nemesszüvi alakozók és gyűjtők részére a segélyezett beteg katonák nevében is ezután mond köszönetet a helybéli Vöröskereszt-egylet fehérműi osztályanevében *Szögyény-Marich* Julia elnök.

— **Tűz a vidéken.** Abán Halász Szecsődi János udvarán tűz pusztított a napokban. Elegett egy széna kazal, mely biztosítva nem volt. A tüzet valószínűség szerint cigarettázó gyerekek okozták.

— **A katonáknak.** Sztupa Jánosné 2 hősapokt küldött szerkesztőségünkbe a 69-es katonák részére.

— **A budai új Olympia mozdószínház** új játéktendert állított be. November hó 5-től kezdve minden csütörtökön este 7 és 9 órakor kezdődő előadásban egy fényes tartalommal bíró élite műsort fog bemutatni. Ez alkalommal a kinematográfia legújabb termékei Ferulnek színe rendez helyarákkal. A nov. 5-iki műsor különös igényt tarthat a közönség érdeklődésére a híres D. B. filmgyár amerikai remekével, „Az asszonyi szeszely” című társadalmi drámával, amely fényes pótműsorrall és még egy szenzációs, „Az áldozat” c. 3 felv. schlagerrall kerül be mutatóra 2 előadásban.

— **Koszorúmegváltások és adományok a Vöröskereszt részére.** A Vöröskereszthez újabban a következő összegek folytak be: L. S. koszorúmegváltás 6 K., Pető Miksa, Keresztos Zsigmond, Veressy József 10—10 K., özv. Révi Gézné 20 K., Göbel Jánosné 25 K., Gimnáziumi tanulók 25 K., Dr. Révy Ferenc 30 K., Fogyimánáziumi fiúk osztály 54 K., 82 f. Göbel testvérek 100 K., Adományok Halász Fruzs, 5 K., özv. Vais Károlyné 10 K., Deutch Maró és fia, Szabó János Szarazret, Hübnér Károly, Kohr Adolf 20—20 K., Pinn István Concordia 25 K., Dr. Pataky Ámin és neje 40 K., Dr. Szűcs Andor 50 K., Székesfehérvári légszuszítógépi társaság 50 K., Cisztercieta rend háza 60 K., Bleyer Jenő és Szalay 84 K., Akóts János és neje 100 K., Székesfehérvári Kölesónos Segélyező Egylet 200 K., Pénzes Imre és neje 100 K., Székesfehérvári jótékony nőegylet 300 K., Chebra Kárisa 500 K., Gyűjtések: Sárkeresztos község gyűjtése 4 K., 10 f. Nadap község gyűjtése 10 K., Sukoró község gyűjtése 17 K., 20 f. Pákoz község gyűjtése 19 K., Iszkaszentgyörgy község gyűjtése 21 K., Gárdonyi község gyűjtése 24 K., 10 f. Téz község gyűjtése 27 K., 30 f. H. sz. her. Iren gyűjtése 60 K., 6 f. Z. ö. község gyűjtése 191 K., 10 f. Sárszentmihály és Urháda község gyűjtése 267 K. Az adományokat ez utron mond hálás köszönettel az elnökség.

Divatós női plüsskalapok 5. 6. 7. 8. kor. Selyem velour kalapok 10 kor. Nemez kalapok 3—4 koronás. Rendkívül olcsó alkalmi árakkal. Telefon 163. Knazovitzky divatruházban.

Nagyszerű újítás folytán gyermeköltövények a legsikerültebben készülnek VIRÁG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

SZÍNHÁZ.
Az Apolló színház vasárnapi műsora egy idegigató büntető drámat tartalmaz, melynek címe: „A káznaházban” s amely dráma mindenütt, ahol addig bemutatásra került — óriási, ritkán tapasztalható sikert aratott. A hétfői és keddi műsor egyszerre két gyönyörű slagert hoz. Az egyik egy vigjáték a szerelem játéka, a másik dráma Az oroszlan ketrecében.

Naponta friss vadak, Pénteken élő ponty és balatoni süllő, legszebb fagyjümölcsök. Gebauer Testvéreknel Telefon 340.

— **Járványos betegségek:** kólera, tifusz stb. ellen legjobb óvszer a természetes, szénsavdus és kristályos víz a SZANTÓI-savanyúvíz, mely barnak: fűszer, betegnek: gyógyszer, egészségesnek: óvszer. Kapható mindenhol. Főrakár Székesfehérváron Vendéglősök Szövetkezeténél. Telefon: 248

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARATON EPULETE):
Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldel! Telefon 250.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egyszeri apróhirdetés ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

Bejara leány vagy asszony keresztek. Cím a kiadóhívóiban.

Kiadó lakas. Öreg-utca 1. számú házban Vásártérre néző két: utcai szobából álló lakás konyhával, kamrával és összes mellékkeliségekkel együtt február 1-re kiadó, esetleg azonnal is elfoglalható.

Makulaturpapír azaz az Egyházmegyei Könyvtomdában. Szent István-tér 1. szám.

TELEFON: 216. — TELEFON 216.

Nem fázik, ha állandóan melegítő

VULKÁN

vaskályhát állít be helyiségébe.

Pontos szabályozhatóság, egyszerű kezelés, sok tüzelő anyag megtakarítás, tetszetős és tartós kiállítás. Mérsékelt árak jellemzik a hírneves állandóan melegítő VULKÁN vasfűtőket. Központi lerakat és mintaraktár:

Klein Márkus Fiai fiókjánál,
Székesfehérvár Simor-utca 15.

Mindenmennyű építkezési anyag, szén és tüzfizlaktár.
Eladás nagyban és kicsinyben.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiviteleg állandó

NAGYRAKTÁR.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetben versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak áruival.

Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarnokunkban kaphatók.

TELEFON 258. — KOSSUTH-U. 10.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvtomdában, Székesfehérváron.